



# 公路超限运输管理新政实施

交通、公安部门近期将开展专项整治行动

新的《超限运输车辆行驶公路管理规定》从9月21日正式施行，新规对超载车辆的吨数要求更为明晰也更为严格，超限超载的认定标准将改变，处罚力度也将进一步加大。

那么，这项新规实施后，货车超限运输应该如何具体认定？违反新规又将负哪些法律责任呢？昨天，宁波市道路运输管理局相关负责人进行了解释。另外，近期交通、公安等多部门将开展专项整治行动，重点整治持续至明年下半年。

记者 范洪



## 标准更细 关于超限运输的认定

新规对于超限运输如何进行认定呢？《规定》第三条明确，有下列情形之一的货物运输车辆：

(一) 车货总高度从地面算起超过4米；

(二) 车货总宽度超过2.55米；

(三) 车货总长度超过18.1米；

(四) 二轴货车，其车货总质量超过18000千克；

(五) 三轴货车，其

车货总质量超过25000千克；三轴汽车列车，其车货总质量超过27000千克；

(六) 四轴货车，其车货总质量超过31000千克；四轴汽车列车，其车货总质量超过36000千克；

(七) 五轴汽车列车，其车货总质量超过43000千克；

(八) 六轴及六轴以上汽车列车，其车货总质量超过49000千克，其中牵引车驱动轴为单轴的，其车

货总质量超过46000千克。

同时，前款规定的限定标准的认定，还应当遵守下列要求：

(一) 二轴组按照两个轴计算，三轴组按照三个轴计算；

(二) 除驱动轴外，二轴组、三轴组以及半挂车和全挂车的车轴每侧轮胎按照双轮胎计算，若每轴每侧轮胎为单轮胎，限定标准减少3000千克，但安装符合国家有关标准的

加宽轮胎的除外；

(三) 车辆最大允许总质量不应超过各车轴最大允许轴荷之和；

(四) 拖拉机、农用车、低速货车，以行驶证核定的总质量为限定标准；

(五) 符合《汽车、挂车及汽车列车外廓尺寸、轴荷及质量限值》(GB1589)规定的冷藏车、汽车列车、安装空气悬架的车辆，以及专用作业车，不认定为超限运输车辆。

## 处罚更严 关于超限运输的法律责任

此外，违反超限运输法律责任，在《规定》得到明确：

第四十三条 车辆违法超限运输的，由公路管理机构根据违法行为的性质、情节和危害程度，按下列规定给予处罚：

(一) 车货总高度从地面算起未超过4.2米、总宽度未超过3米且总长

度未超过20米的，可以处200元以下罚款；车货总高度从地面算起未超过4.5米、总宽度未超过3.75米且总长度未超过28米的，处200元以上1000元以下罚款；车货总高度从地面算起超过4.5米、总宽度超过3.75米或者总长度超过28米的，处1000元以上3000元以下的罚款；

(二) 车货总质量超过本规定第三条第一款第四项至第八项规定的限定标准，但未超过1000千克的，予以警告；超过1000千克的，每超1000千克罚款500元，最高不得超过30000元。

有前款所列多项违法行为的，相应违法行为的罚款数额应当累计，但累计罚款数额最高不得超过30000元。

30000元。

第四十五条 公路管理机构在监督检查中发现违法超限运输车辆不符合《汽车、挂车及汽车列车外廓尺寸、轴荷及质量限值》(GB1589)，或者与行驶证记载的登记内容不符的，应当予以记录，定期抄告车籍所在地的公安机关交通管理部门等单位。

## 近期将开展专项整治行动

为了深入贯彻新规和相关意见，进一步加大对违法超限超载行为的打击力度，切实保护广大人民群众生命财产安全，交通运输部、公安部决定在全国范围内联合开展整治公路货车违法超限超载行为专项行动。通过开展专项整治行动，进一步健全完善交通运输和公安部门治超执法联动机制，统一超限超载执法标准，严厉打击公路货车违法超限超载、强行冲卡等突出违法行为，依法保护公路路产路权，为群众出行创造安全畅通的交通环境。

市运管局相关负责人表示，我市交通运输相关部门和执法力量已进行了针对性部署，主要整治内

容包括货车的车货总重超过规定限值，及货车闯卡、拒检、借故堵塞车道、损坏相关设施设备等违法行为。专项行动一直要持续到明年下半年，其中近期至明年7月31日为重点整治阶段。

## 车辆及企业违法信息纳入信用信息系统

同时，相关部门将严格落实“一超四罚”，由道路运输管理部门按条例规定，对1年内违法超限运输超过3次的货运车辆和货运车辆驾驶人、1年内违法超限运输的货运车辆超过本单位货运车

辆总数10%的运输企业实施处罚，并按相关规定，对货运场所经营者实施处罚。同时，将车辆及企业违法信息纳入信用信息系统，依法实施惩戒。此外，相关部门还将加强高速公路入口检测管理，严查冲闯公路站点等违法行为。

相关负责人还表示，除了专项整治严格执法外，相关部门还将利用通报典型案例，广泛开展警示教育，集中曝光一批严重超限超载突出违法行

为。深入货运企业开展面对面宣传教育，引导货运企业法定代表人、安全管理人、货车驾驶人，切实增强安全意识、法治意识、红线意识和底线思维，自觉做到依法装载、安全运输。

## 指数发布

### 宁波公路运价指数 8月微幅下滑

8月，宁波市公路货物运输价格指数微幅下滑，报收958.58点，环比微幅下滑0.1%，同比下降2.61%，其中，集装箱运输价格指数止跌企稳，危化品运输价格指数小幅下

调，普货整车运输价格指数持续下探。公路货物运输市场景气指数承压下挫，报收940.94点，环比跌落2.25%，同比下降1.77%，三大货运细分市场景气指数全线收跌。

## ●外贸进出口持续向好，集装箱运价指数止跌企稳

本月集装箱运输价格指数成功企稳。得益于外贸进出口持续转暖，道路集装箱运输需求端有较大的改善。据统计，8月份宁波港股份有限公司完成集装箱吞吐量214.7万TEU，较上月增加6.1万标箱，同比增长11.8%。但集卡运力仍呈扩张态势，8月份全市新增9户集装箱货运经营户，净增集卡车辆109

辆，总车辆数达到16163辆，企业竞争更加激烈，运力的持续扩张对冲了需求端的利好，运价指数难以出现明显回升。另外，8月份国内成品油价格的上调，也对集装箱运价指数企稳发挥了积极影响。随着外贸行业“金九银十”旺季的到来，预计9月集装箱运价和市场景气指数将保持乐观走势。

## ●危运疲态显著，运价和市场景气指数双滑落

本月浙江、江苏、上海等地的环保部门对辖区高污染、高排放企业进行管控，对化工企业实施限产停产措施，省内的一些地区的化工企业在下旬开始停工放假，企业放缓了采购进度，再加上8月省内部分

高速公路限行、监管部门执力度加大，危化品运输活动趋弱，大量车辆停运，运价和市场景气指数小幅下挫。后期来看，9月危化品运输进入旺季，预计运价和市场景气指数将迎来强势反弹。

## ●普货运输市场萎靡不振，整车运价指数持续探底

8月份，普货整车运输市场总体延续疲弱行情。一方面，受长三角地区的部分中小型企业受停工限产影响，补库意愿大为减弱，另一方面8月份消费市场遇冷，商场促销活动较少，家

电、服装等生活用品的需求转弱，导致运输需求端拉升乏力，运价指数继续下滑。后期来看，随着中秋和国庆双节的临近，消费市场趋势向好，预计9月普货整车运价指数有望触底回升。

## 风险提示与建议

集运方面，9月份外贸进出口下行压力有所缓解，但集卡运力可能扩张提速，建议行业管理部门加强预警，集运企业淘汰部分运力，创

新业务模式和管理模式，降低运营成本。危运方面，9月国际油价仍有下行风险，建议危运企业放弃运力扩张，及时调整和优化运力布局。